公共图

服

传

周

彩

文化味浓

本报讯(记者纪洋)5月1 日,庆"五一"群众系列文化活 动之换书大集在长春举行。 活动在长春市图书馆、长春市 绿园区图书馆、长春市南湖公 园阅书房分别设置了"公益换

书"和"爱心捐赠"摊位。换书 中心摊位前,读者们带着家中 的闲置图书排起了长队,将书 籍兑换成虚拟币,等价置换心 仪的图书,让闲置好书流动起 来,实现书籍的再利用。

在吉林市图书馆,"复刻 遗珍"珍贵古籍再造文献展、 "锦绣中华•针尖传韵"四大名 绣艺术画报展等5场精彩的展 览吸引了无数游客;白山市图 书馆举办"劳动光荣 创造伟 业"五一劳动节知识竞答活 动,弘扬劳动精神。

"五一"国际劳动节期间, 由省文化和旅游厅发起,全省各 级公共图书馆携手发力的"智启 未来,阅见吉林"全省公共图书 馆服务宣传周活动,计划推出 240余项精彩内容,与广大读者 共享满园书香。活动期间,线上 线下同绽光彩。线下包括专家 学者讲座、读书分享会、换书大 集、儿童绘本活动及非遗体验 活动等丰富内容;线上,精选书 单、书评交流、知识竞答等活动 精彩纷呈。

长春:汉服走秀展风采

本报讯(记者郭悦)5月1日,长春莲花 山百年梨园内梨花似雪,美不胜收,吉林省 第三届汉服花朝游园会暨长春莲花山梨园 汉服文化季在这里举行。

2025年5月5日 星期一 编辑 王春苗 张泷月

"梨花开,春带雨;梨花落,春入泥……" 开幕式上,一曲京剧名段《梨花颂》响彻园 区,婉转唱腔与纷飞梨花相映成趣,戏韵流 转间,让这场汉服游园会更显诗意盎然。随

后,充满活力的汉服舞蹈《山花寻海树》以曼 妙舞姿与飘逸华裳惊艳四座;汉服走秀《十二 月令花神秀》更是让人目不暇接,十二名汉服 模特通过服装、饰品、造型、道具等精致装扮, 生动打造出十二月令花神形象,让现场观众 感受到中华文化的深厚底蕴与魅力。"我是汉 服花朝节的忠实观众,今年活动特意选在百 年梨园,感觉太不一样了! 衣袂与花枝共舞, 美得让人心旷神怡。"观众郝金铭说。

吉林:天天有演出 场场不重样

本报讯(记者李婷 周凇宇)灵动的狮 子跳跃、翻腾,时而威武勇猛,时而憨态可 掬,赢得现场观众阵阵掌声和欢呼声,5月 1日晚,吉林市望云拾玖坊古风酒肆文化 街区热闹非凡,一场古韵十足的晚会为市

民和游客带来了视听盛宴,也让传统文化 在这个假期焕发出新的活力。

晚会上,歌曲《回马枪》以其激昂的旋 律和独特的古风韵味,带领观众穿越时 空,感受古代战场的金戈铁马;舞蹈《相思

谣》舞者们的一颦一笑、举手投足间尽显 古典韵味,让人沉醉其中;歌曲《天地龙 鳞》大气磅礴,演唱者用雄厚的嗓音唱出 了华夏儿女的豪情壮志;川剧《变脸喷火》 的演员在瞬间变换出各种脸谱,同时喷出 熊熊火焰,让现场观众惊叹不已,纷纷拿 出手机记录这精彩瞬间。

"五一"假期,每晚18:00至19:00会 有不同主题的演出,为市民与游客献上不 间断的文化盛宴。

通化:大型情景剧再现峥嵘岁月

本报讯(记者李铭 实习生何禹洁)"五 一"假期,大型情景剧《觉醒》在通化老城• 龙兴里实景上演,"红色+文旅"的创新融合 新体验,吸引众多市民、游客前来观看,穿 越历史时空,感悟东北抗联精神。

《觉醒》通过老者讲述故事配合街区内 的表演,形成主故事线,展现了一段可歌可 泣的东北抗联爱国故事。演出开始,主城 门前的石板路上响起挑担货郎的吆喝声, 演员穿梭在复原的民国市集中,观众跟随

老者的讲述缓步穿行。跌宕起伏的剧情、 牵动人心的表演、富有张力的视觉效果,引 得现场观众掌声不断。

"看完这个情景剧以后,我深刻地体会 到了当年东北抗联的艰辛。龙兴里的'五 一'活动真的特别有意义,既有民国风情的 街巷可以拍照打卡,又有这种教育意义的 情景剧,真是不虚此行。"梅河口市游客陈 曦在欣赏龙兴里民国街巷景致的同时,被 东北抗联先辈英勇无畏的精神深深打动。

《青春之歌》交响音乐会在长举行

本报5月4日讯(记者王学新)今天,2025 "周周交响乐"系列演出活动暨"春光好一长 春文旅2025春日巡演"长影周末音乐会《青春 之歌》交响音乐会,在长影音乐厅以交响乐奏 响青春礼赞。

活动由长春市文化广播电视和旅游局主 办,长影集团、长春演艺集团演出有限公司承 办。音乐会以管弦乐《追随》拉开序幕,起伏的 弦乐如青春心潮般涌动不息,瞬间将观众带入 充满激情与梦想的青春世界。随后,管弦乐 《山楂树》《人世间》等多首电影主题曲接连上

演,或悠扬婉转,或激昂澎湃,每一首都承载着 一段难忘的青春记忆。演出在《我的祖国》激 情澎湃的旋律中画上圆满句号,现场观众响起 经久不衰的掌声。本场演出进行了线上直播, 9.8万人在线观看。

据悉,2025"周周交响乐"系列演出活动5 月份还将举办民族管弦乐《高粱红了》《经典之 声》交响音乐会、交响乐《中国传说》、精品音乐 会《黄河与莱茵的交响和鸣》等6场音乐会,音 乐会在大麦网、猫眼上进行售票,欢迎广大观 众观看。

延边:《五彩阿里郎》精彩上演

本报讯(记者代黎黎)5月2日,延边工 人文化宫大剧场内灯光璀璨、座无虚席。 延边歌舞团倾力打造的大型原创歌舞诗 《五彩阿里郎》上演,用绚丽多姿的艺术表 达,为观众献上一场极致的视听盛宴。

随着音画诗《五彩边疆》悠扬旋律响 起,演出拉开了序幕。舞台光影变幻,仿佛 将延边的壮美山河、风土人情铺展眼前。 男声三重唱《长白山赞歌》以雄浑嗓音,唱 出延边大地得天独厚的资源与旖旎景致。 舞蹈《乡吟》,用灵动舞姿倾诉着对未来的

憧憬。男女二重唱《同一片蓝天下》,歌声 婉转悠扬,传递出延边各族儿女相亲相爱、 守望相助的深厚情谊。《红太阳照边疆》《站 在草原望北京》等经典歌曲联唱点燃全场 热情,现场气氛达到高潮。

"太震撼了!每个节目都像是一幅流 动的画卷,让我更深刻地感受到延边的魅 力!"来自上海的游客陈女士难掩激动。 另一位从哈尔滨赶来的游客张先生也赞 叹:"无论是歌声还是舞蹈,都充满感染力, 特别是经典歌曲联唱,让人热血沸腾!"

本报讯(记者 张琰)"五一"假期,珲春口岸 迎来俄罗斯游客入境高峰。随着延边旅游热度 的持续攀升,越来越多的俄罗斯游客看好珲春 口岸通关手续办理便捷、出境游玩周期合理、费 用实惠等优势,选择从这里出入境游玩。 5月4日,记者在珲春口岸入境大厅看到, 一波又一波俄罗斯游客正携带行李有序排 队,由工作人员引导办理入境相关手续,在口 岸各联检部门密切配合下,短短几分钟便完 训 俄罗斯游客斯维特兰娜对记者说:"珲春是

一个非常美丽的城市,是个休闲度假的好地方, 我和孩子一直想来这里品尝延边特色美食,感 受中国文化魅力。"

俄罗斯游客安东说,他经常来珲春参加比 赛,办理通关手续十分便捷、迅速,这让他很喜 欢珲春这座边境小城。

作为吉林省唯一的对俄口岸城市,近年 来,珲春市不断完善旅游基础设施建设,加强 旅游市场监管,提升旅游服务能力,全力打造 东北亚旅游目的地城市,旅游产业实现快速 发展。为有效应对出入境客流高峰,保障中 外旅客在节假日期间能够安全、顺畅、有序通 关,珲春出入境边防检查站提前部署,加开通 道,进一步优化勤务流程,提升出入境游客的

珲春出入境边防检查站执勤二队副队长李 伟介绍,"五一"假期,珲春公路口岸预计出入境 旅客超14000人次。其中,5月1日至2日为出 境客流高峰,3日至4日为入境客流高峰。珲春 出入境边防检查站将实时监测客流变化,完善 勤务预案,科学调配警力,优化查验流程,确保 广大旅客能够顺畅高效通关,为跨境游旅客通 关和边境贸易保驾护航。



"五一"假期,长春北湖湿地公园以优质的生态环境和优美的自然风光,成为市民游客休闲的热门打卡地。

本报记者 丁研 摄

土地不会辜负汗水

-记全国劳动模范、梨树县凤凰山农机农民专业合作社理事长韩凤香

本报记者 崔维利 高鸿

从返乡创业的"80后"到全国劳模,韩凤 香扎根梨树黑土地,坚守使命与担当,用15 年时间带领合作社实现"全程机械+数字化" 转型,2024年粮食总产量达2200余万斤,带 动农民年增收超5万元。"土地不会辜负汗 水,农村就是广阔舞台。"她说。

2008年,大学毕业的韩凤香放弃城市优 渥生活,回到家乡梨树县,立志改变农村"空 心化"与分散经营的困境。2010年,韩凤香 创办了凤凰山农机农民专业合作社。起步阶 段,仅有5名社员、50公顷土地。韩凤香带领 团队统一采购农资、实行机械化作业,创新出 "双保全统"(保产量不低于邻地、保农资价格 不高于周边,统一生产全流程)模式,通过统 一供种、施肥、播种、植保、收获、销售,实现土 地连片经营,破解了合作社发展难题,实现了 增产增收。合作社打破了土地细碎化,每公 顷节约成本900-1100元,增产玉米700斤,人 均增收2000元以上。从2010年到2024年, 合作社规模扩大10倍,成员达158户,集约土 地1000公顷,拥有农机76台(套),带动1000 余户村民,固定资产超800万元。"双保全统" 模式在梨树县推广面积突破2万公顷,成为 黑土地保护与农业现代化的标杆。

韩凤香以"替党播爱,为民解忧"为宗旨, 勇担社会责任:为村民石占山购置四轮车并 提供稳定工作,助其年收入达3万元;以高于 市场价2000元/公顷流转村民蔺新忠土地,解 决其生活困难;投资15万元购买50只"扶贫 羊",带动17户贫困户年增收2000-3000元。 15年来,合作社累计帮扶80户贫困家庭。

韩凤香善于学习,不断"充电",先后到农 广校学习、在东北农业大学深造、赴法国考 察,从会计专业转型为高级农技师,力促"三 农"与科技密切融合:引入"梨树模式"保护性 耕作技术,秸秆覆盖免耕种植,每公顷减少化 肥100斤,土壤有机质含量提升13%;合作社 秸秆喂牛、粪便还田,形成"秸秆-养殖-有机

肥"循环链,带动周边村民养殖母牛200余 头;纳入国家数字种植业创新基地项目,安装 24套监测站、2架无人机、15套自动驾驶设 备,实时采集30余项气象数据;打造"韩凤 香""韩小丫"品牌,通过"线上+线下"销售笨 豆油、鲜食玉米等,2024年农产品销售额达 18万元,实现了种养循环与品牌创新;培训 "数字新农人",用AI 教施肥、用区块链管溯 源,让手机APP变成"新锄头",从"靠天吃饭" 向"依技而作"转变。2018年,合作社被评为 国家级示范社。

2020年,习近平总书记考察梨树县时强 调保护黑土地,韩凤香以嘱托为动力,承建 300公顷现代农业生产单元,推广"4+2梨树 模式"升级版。通过秸秆覆盖、粪肥还田等措 施,每公顷土壤含水量提升至40%,蚯蚓数量 增加6-10倍。合作社加入"黑土地保护科技 创新联盟",成为全国现代农业典范。

2023年当选全国人大代表后,韩凤香履 职担当,广泛调研,提出稳定粮价、加大农机 补贴等建议,积极向"两会"传递基层声音,为 农民争取权益,以劳模精神书写时代答卷。

传承五四精神 凝聚青春力量

我省高校举办形式多样纪念活动

本报讯(记者张鹤)五月是充满生机的时节,处处洋溢着澎 湃勃发的青春力量。为纪念五四运动106周年,继承五四运动 的光荣传统,弘扬中华民族的伟大精神,连日来,我省高校举办 了形式多样的主题纪念活动。

5月4日,长春理工大学举行"弘扬科学家精神 做挺膺担当 青年"主题团日活动,师生们在东区王大珩塑像前重温入团誓 词、倾听王大珩先生的青春奋斗故事。随后,五四青年节专题座 谈会举行,校领导与师生们面对面交流,团委教师、学生代表等 也结合自身在科研实践、创业就业、志愿服务等方面的经历分享 了感受体会。此外,4月27日,由共青团长春理工大学委员会。 文学院团委联合主办的"传承五四精神 做新时代青年"主题活 动在学校西校区操场拉开帷幕。活动上,百余名师生共同执笔, 在100米长卷上勾勒新时代图景。大家以画为语,将爱国情怀 融入画笔,将对五四精神的理解与感悟呈现在画卷上。

5月1日,"循迹续薪火 奔跑向振兴"吉林大学第五届青春 健康跑活动在中心校区举行,吸引3000余名师生参加。活动 在吉大标志性建筑处设10个打卡点,共计5.4公里,每处打卡 点设置主题展牌,依次展现"粮食安全""生态保护""民生保障" "民族团结""红色精神""国防安全""开放发展""冰雪经济""产 业升级""科技创新"10个关键领域。同时,专门制作该打卡点 的专属贴纸供参赛选手留念,并作为跑完全程的凭证,集满后 可获得纪念奖牌。师生们在运动中学习感悟,在赓续红色血脉 中挥洒青春汗水,展现青年风采。

4月28日,闪耀青春——长春中医药大学2025"五月的鲜 花"专场文艺演出举办,通过舞蹈、歌唱、朗诵、舞台剧等多种艺 术形式,表达了新时代青年对传统文化的传承,对中医药事业 的热忱以及对社会责任的担当,展现了学校青年学子朝气蓬勃 的青春风貌和学校文化育人工作的丰硕成果。活动号召广大 青年学子要进一步继承和发扬五四精神,勇担时代使命,为实 现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

4月25日,长春工业大学艺术设计学院师生志愿者走进吉 林省孤儿职业学校,开展"艺启青创•非遗有Young"五四青年节 主题实践活动。这堂别开生面的美育实践课,精心设置了文艺 展演、非遗展览与市集体验三大板块,学院学生们充分发挥学科 优势,将课堂所学转化为实践教案,为小朋友们讲解了漆扇、油 纸伞、脸谱、剪纸等传统技艺的文化内涵与工艺特色,并指导大 家实际上手操作。特殊的行走课堂,不仅让青年学子在技艺传 承中深化专业认知,更让大家在服务奉献中淬炼责任担当。

-中俄美术家主题油画展览"将亮相

本报讯(记者纪洋)第二届东北书博会将于5月15日至 19日举办,主会场选址长春农业博览园1-5号馆。为进一步 深化中俄文化交流,助力吉林省文艺事业高质量发展,宣传推 广长白山等吉林标识,积极促进文旅融合,第二届东北书博会 期间,将在长春农业博览园1号馆举办"大美长白——中俄美 术家主题油画展览",展出80幅中俄美术家受邀创作的以长 白山为主题的油画以及风景、人物写生等代表性作品。

本届书博会上举办中俄美术家主题油画展览,将有力深 化中俄文化交流,加强中俄艺术互鉴,促进美术专业国际合 作。届时,徜徉在画展中,相信大家一定能感受到中俄艺术家 们对生活、对美的深刻理解和独特表达。

●致敬劳动者●

聚焦民生笃定前行

——记松原市宁江区团结街道党工委书记李红卫

本报记者 马贺

城市的脉搏里跃动着基层治理的温度,街巷的烟火中凝聚 着为民服务的初心。在松原市这片充满生机的土地上,宁江区 团结街道党工委书记李红卫,以实干践行担当,用赤诚之心书 写着共产党员服务人民的精彩篇章。

深耕基层多年,李红卫始终将群众利益放在首位,倾听百 姓呼声,回应民生关切,用无私奉献诠释着"为人民服务"的誓 言。在她的带领下,团结街道荣获吉林省先进基层党组织、吉 林省民族团结进步先进集体、吉林省社区治理示范单位等20 余项殊荣,她本人也于近日获评2025年第一季度"吉林好人"。

李红卫拥有丰富的工作履历,从松原市宁江区教育系统的 教师、教务处副主任,到共青团宁江区委少先队总辅导员,再到 宁江区六个街道的多个重要岗位,她一路砥砺前行。面对难题 与矛盾,她总能设身处地为群众着想,成为百姓心中的"贴心 人"。在巷路改造、老旧小区治理、卫生城创建等工作中,她始终 冲锋在前,用真心真情为群众排忧解难,赢得了广泛赞誉。

"百姓关注的,就是我们奋斗的方向。"李红卫深知,新时代 对基层工作提出了更高要求,必须以创新思维、前瞻视角谋划 发展。为打造"平安街道•和谐社区",她积极联动驻街单位、社 会组织,于2021年9月在全市率先推出"人间烟火气•守望邻里 情"党员集市,组织开展摆摊服务进小区活动。每逢节假日,特 色集市便在小区热闹开市,妇女儿童维权、环保科普、反诈宣传 等主题活动轮番上演。党员集市不仅拉近了党群距离,更点燃 了邻里互助的热情,成为社区治理的亮丽名片。

针对辖区退休老干部、老教师和老党员众多的特点,李红 卫积极为老年人搭建展现风采的舞台。在她的努力下,2022 年3月,松原市老年大学松滨社区分校正式成立,书法、绘画、 舞蹈等6个兴趣班吸引百余名老年居民踊跃参与。

李红卫还想方设法完善街道社区服务体系。2022年4月,团 结街道胜利社区嵌入式综合养老服务中心、松滨社区文化养老服 务中心相继落成;同年6月,又在胜利社区利用空闲用房,打造了 面积近200平方米的社区食堂。食堂菜品丰富多样,适合不同年 龄段人群的需求,吸引了广大群众前去用餐。目前,已累计服务 辖区群众5万余人次,成为居民暖胃又暖心的"幸福驿站"。

如今,漫步在团结街道,和谐温暖的气息扑面而来。而李 红卫依然步履不停,在为民服务的道路上笃定前行。

吉林好人 引领风尚

培育和践行社会主义核心价值观